

Životné prostredie na World Press Photo '93

Tohoročný 36. ročník medzinárodnej súťaže novinárskej fotografie World Press Photo predstavuje 180 fotografií, zachytených objektívnymi reportérovi z 84 krajín sveta. Podľa slov predsedu poroty Stephena Mayersa súťaž nielen opäť nastavuje svetu zrkadlo, ale stáva sa súčasťou archívu našej doby, vypovedajúceho ako o udalostiach samotných, tak o kultúre nášho videnia a cítenia. Celkový dojem návštevníka môže byť odrazom na výstave dominujúcich záberov vojnových ukrutností, hladomorov, katastrof a sociálnych rozporov.

V tieni týchto udalostí v obrazoch sa tentokrát ocitla expozícia Príroda a životné prostredie. Mohlo by sa zdať, že keď rinčia zbrane nielen mlčí múza, ale aj ochabuje energia na apely a svedectvá o problémoch, pri ktorých zdanlivo nejde o životy. Že často o životy ide, presvedčí sa každý na záberoch z víťaznej série fotografií Paula Lowa o obetiach radiácie ako následku jadrových pokusov v Kazachstane. Holá

pravda, ktorú vidno na tvárach obetí a ich blízkych sa nedá poprieť a netreba ju komentovať. Prezentované primitívne, a nielen prírodu devastujúce technológie ťažby surovín v Brazílii, na Jáve či na mnohých ďalších miestach, smogové závoje v metropolách sveta alebo doklady o ľudskej bezohľadnosti voči zvieratám pravdepodobne nechcú poukazovať na konkrétny problém v konkrétnej časti sveta, ale v kontexte celej výstavy hovoria viac. A pýtajú sa, aké sú priority svetobčana na konci tohto storočia. Kedy sa bude energia a ľudský potenciál využívať viac na ochranu a tvorbu sveta (ktorý sme mimochodom nedostali darom), a menej na jeho bezohľadné a barbarské devastovanie. Kedy sa človek prestane prezentovať skutkami, ktoré sú pod jeho dôstojnosť...

Výber z najlepších fotografií si mohli záujemcovia pozrieť vo foyeri Slovenského rozhlasu v Bratislave 23. 10 - 14. 11. 1993.

Nada Šúriová

Výsledky 36. ročníka World Press Photo :

Príroda a životné prostredie

1. Julio Etchard

(Uruguay/Británia, reportážne fotografie pre BBC Worldwide Magazine, Británia)

Znečistenie ovzdušia, Mexico City

2. Pierre Perrin

(Witness, Francúzsko)

Kormorán loví pre človeka

3. Michel Gunther

(Bios, Francúzsko, pre World Wildlife Fund International)

Nosorožec zbavovaný klov, Zimbabwe (obr.)

Príroda a životné prostredie - série

1. Paul Lowe

(Network Photographers, Británia)

Obete radiácie, Kazachstan

2. Marcos Prado

(Brazília)

Výroba dreveného uhlia, Brazília

3. Philippe Boursailler/Jacques Durieux

(Geo, Francúzsko)

Ťažba síry, Jáva

V Afrike prežíva len 2000 čiernych nosorožcov, väčšina z nich v Zimbabwe. Keďže všetky opatrenia na obmedzenie pytlactva boli neúčinné, rozhodla sa zimbabwská vláda a WWF pripraviť tieto zvieratá o ich najcennejšie vlastníctvo - roh, ktorý sa používa na rôzne medicínske účely i na ozdobné predmety. Fotografia získala 3. miesto v kategórii Príroda a životné prostredie.

